彰化縣湖西國民小學111年度國家防災日
地震避難掩護演練實施計畫
壹、依據：
一、配合行政院「111年國家防災日推動綱要計畫」辦理。

二、教育部111年7月14日召開「111年度國家防災日各級學校及幼兒園地震避難掩護演練實施計畫（草案）」研商會議決議事項」辦理。

三、教育部111年8月3日臺教資(六)字第1112702869號號函「111年度國家防災日各級學校及幼兒園地震避難掩護演練實施計畫」辦理。

四、彰化縣111年8月18日召開國家防災日地震避難演練實施計畫研商會議決議辦理。
貳、目的：
一、配合行政院「國家防災日」活動，實施全國各級學校及幼兒園地震避難掩護演練，熟稔「趴下、掩護、穩住」抗震保命三步驟，強化師生地震災害應變處理能力，有效減低災損，以維護校園及師生安全。

參、辦理單位：

一、指導單位：行政院、教育部。

二、主辦單位：彰化縣政府教育處(國教科、學特科、幼教科)。
三、協辦單位：彰化縣消防局。
四、承辦單位：湖西國小。
五、參演項目：

     （一）全校師生共同參演，並將演練日期納入學校行事曆。
（二）結合在地化災害潛勢因素，於正式演練當天辦理複合式災害演練活動。
（三）配合交通部中央氣象局強震即時警報軟體發布之模擬地震狀況訊息，完成本次地震避難掩護演練活動。幼兒園能運用地震速報相關APP軟體(透過iOS App Store或Android Google Play搜尋地震速報)進行發布模擬地震訊息，並利用校內廣播系統、喊話器或依各校現有設施發布進行演練。
     （四）於111年9月21日上午9時21分透過交通部中央氣象局強震即時警報軟體發布之模擬地震訊息辦理演練。
     （五）結合社區、地方可運用資源，及邀請當地相關機關、媒體、民間團體與該校學生家長於111年9月21日(星期三)上午9時21分共同參與實施1分鐘地震避難掩護演練動作，並參考附件1「各級學校及幼兒園地震避難掩護演練流程及注意事項」完成二階段演練流程。
肆、實施時間：111年9月21日(星期三)上午9時21分進行正式演練。
伍、實施重點：
一、演練日期納入校內行事曆。
二、參考附件1「各級學校及幼兒園地震避難掩護演練流程及注意事項」，以「趴下、掩護、穩住」抗震保命三步驟為演練實施重點。
三、參照「學校地震避難掩護應變參考程序」進行操作，並將附件5海報公告於學校及班級公布欄加強宣導。
四、配合交通部中央氣象局強震即時警報軟體發布之模擬地震訊息，完成地震避難掩護演練。
五、規劃疫情時間，救護站(含防疫空間)，發燒師生安置等情境，俾利防疫期間，如發生大規模震災時，能立即應變。
六、結合在地化災害潛勢因素，於正式演練當天辦理複合式災害演練活動。
七、若受到疫情影響，或學校尚未復課，則以學生接收警報，一分鐘就地掩蔽為主；之後並請老師以五分鐘時間依附件2資料敘明地震避難原則。

陸、實施步驟：

    一、完成計畫擬定：
（一）學校於111年8月29日(星期一)前，依據各主管教育行政機關實施計畫規定，完成地震避難掩護演練計畫擬定工作。
（二）正式演練結束後，於本年9月21日至9月30日至內政部消防防災館上傳演練實況照片以利經驗分享，擴大全民參與成效。
   二、設施及器材整備：
於暑假期間完成地震演練活動各項設施及器材之檢視與整備工作。

   三、辦理校內說明宣導與強震即時警報軟體測試活動：

(一)開學前對校內教職員工完成地震就地避難掩護演練計畫、地震避難掩護演練時間流程及注意事項之宣導說明，並完成先期推演工作。
(二)應利用集會時機，安排班級辦理地震就地避難掩護示範觀摩活動，與結合相關課程加強宣導，讓師生熟練動作要領與程序，並公布於學校及幼兒園網頁，供師生參考利用。
(三)開學前針對異動之教職員及各班級導師完成地震避難掩護演練時間流程及應作為事項的銜接教育訓練，俾利開學後參與演練活動。

(四)於111年9月14日(星期三)上午9時21分，配合交通部中央氣象局統一時間發布模擬地震狀況訊息，完成1次地震即時警報軟體全面測試作業(當天實施第一次預演)。
(五)於111年8月30日開學後，將本計畫附件「110年度國家防災日各級學校及幼兒園地震避難掩護演練時間流程及注意事項」及「學校地震避難掩護應變參考程序」（如附件1、附件2），公告於學校及班級公布欄，並加強宣導，並利用時機與管道讓學生家長了解本次活動內容。
四、地震避難活動預演：（納入學校行事曆）
(一)於111年8月30日開學後至正式演練前，運用早自習、班會時間或其他集會時機，辦理至少1次以上預演活動(可採以無預警演練方式)，使校內師生熟悉演練程序及動作要領。
(二)將上述各項活動內容拍照及錄影留存，並依據預演狀況進行檢討與修正演練程序及相關配合作為。
五、正式演練階段（各級學校及幼兒園）：

（一）地震避難掩護演練狀況發布方式：運用校內廣播系統、喊話器或依各校現有設施發布(配合強震即時警報軟體發布地震訊息，倘若上開軟體未發布警示聲響，將自主啟動，例如以廣播或喊話器等)。
（二）師生應立即實施1分鐘就地避難掩護動作(趴下、掩護、穩住3個要領），並進行拍照及錄影留存。
（三）因疫情影響，今年為避免群聚得停辦疏散、集結點名之流程，就地避難演護1分鐘後，爰請老師以5分鐘時間依附件2資料向學生說明地震避難疏散原則。
（四）錄製正式演練實況3至5分鐘影片。
（五）邀請鄰近社區、當地媒體、民間團體與學生家長共同參與。
（六）各級學校於正式演練結束後3天內於教育處雲端系統資料填報區填報相關參演人數，並於111年9月28日前至內政部消防防災館上傳演練實況照片以利經驗分享。

六、實施步驟：
      （一）地震避難掩護演練狀況發布方式(9月21日9時21分00秒)：運用警示聲響或校內廣播系統（或喊話器）或依各校現有設施發布。

      ●廣播內容：「地震！地震！全校師生請立即就地避難掩護!」
（二）全校師生實施1分鐘立即就地避難掩護動作：

●室內：躲在桌子下時，應以雙手緊握住桌腳。
●室外：應立即蹲下，保護頭部，並避開掉落物。
●任課老師應提醒及要求同學避難掩護動作確實，不
可說話及尖叫。保護頭部及身體，避難地點優先選

擇桌子下、柱子旁、水泥牆壁邊。
（三）地震銷歇(9月21日9時22分00秒): 運用警示聲

響或校內廣播系統或依各校現有設施發布。校園師生 

應有作為：

●聽從師長指示依平時規劃之路線進行疏散避難。

●以防災頭套、較輕書包、補習袋或書本保護頭部
●不語、不跑、不推，在師長引導下，進行避難疏散。
（身障學生及資源班學生應事先指定適當人員協助

避難疏散，演練時，指定人員請落實協助避難疏散。）

●抵達指定安全疏散地點（抵達時間市各校地形狀

況，幅員大小、疏散動線流暢度等情形調整）。

●各班任課老師於疏散集合後5分鐘內完成人員清點
及逐級完成安全回報動作，並安撫學生情緒。
（四）依學校課程排定，返回授課地點上課。
柒、本地震避難掩護正式演練若遇重大天然災害或不可抗拒因素，得由彰化縣政府決定活動停止或延期辦理。
捌、本計畫由校長核可後實施，修正後亦同。
 承辦人:                             校長:
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